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Napad na prežanske žepe.
y Srbiji je obstojala hipotekama banka pod ime- 

nom Uprava fondova. Ta banka je imela posebne pra
vice, da so se v njej morali nalagati vsi državni, občin
ski in javnopravni fondi, sodni depoziti, pupilarne vlo
ge itd. Ta denar je potem banka posojevala na vknjiž
bo. Ker je pa bil edini zavod te vrste v Srbiji, kjer je 
denarno zadružništvo na zelo nizki stopnji svojega raz
voja, je Uprava fondova predstavljala skoraj vso denar
no moč male državice.

Nova država pa ima takih in enakih zavodov znat
no število. Vs: ti zavodi pa so na ozemlju bivše avstro- 
«grske monarhije in vzbujajo zavist beograjske porodi
ce, ki že davno cedi sline po gospodarski moči naših kra 
jev. Zato vidimo na vseh poljih stremljenje, izrabljati 
politični centralizem, da se spravi naše samoniklo in 
doslej samostalno politično, gospodarsko, kulturno, so
cijalno in celo versko življenje Slovencev in Hrvatov 
pod beograjski klobuk in v popolno zavisnost Pašičeve 
porodice. Jarem, ki so nam ga naložili s pomočjo narod
nih izdajic policajdemokratov in kmetijcev, postaja 
vedno težji, dokler nas ne prisilijo upogniti tilnik, da 
zgubimo svoj narodni ponos in samozavest, za kar nam 
ostane še edina možnost, da si, če nam lo beograjsko cin 
carstvo sploh dovoli, urežemo v centraliziranih držav
nih šumah — beraško palico.

Uprava fondova se je z zakonom, za katerega so gla
sovali tudi naši policajdemokratje in kmetijci, razši
rila na vso državo pod imenom Državna hipotekarna 
banka. Jugoslovanski klub je že takrat ostro protestiral 
proti nameravanemu ropu naše imovine in sistematske
mu obuboževanju naših krajev. Uspeh, ki ga je dosegel 
Jugoslovanski klub, je bil v tem, da se je vsaj določil 
večletni rok, ki naj ščiti naše zavode in javnopravne in
štitucije, da ne bodo morali takoj vlagati svoje imovine 
v Državno hipotekarno banko. Ta banka pa je začela 
kar na debelo dajati posojila, toda samo Beograjčanom. 
S tem je dokazala, da so predvidevanja Jugoslovanske
ga kluba bila popolnoma upravičena. Banka je v sploš
no državna samo v toliko, da molze vse naše pokrajine, 
M  že itak komaj, diha j o v splošnem pomanjkanju goto
vine. Na drugi strani, ko daje posojila, pa je samo srbi
janska in še to v prvi vrsti beograjska banka. Iz
ven Beograda nima nikdo nobene koristi od te banke, 
splošnost pa ogromno škodo. V Beogradu so začele ra
sti razne stavbe in palače, kakor gobe po dežju, prigla
šenih pa je še nad tisoč novih stavbnih načrtov. Konč
no je usahnil vir gotovine v Državni hipotekami banki 
in delo na nedovršenih stavbah v Beogradu je zastalo.

Sedaj pa je Državna hipotekama banka, da reši iz 
zagate svoje protektorje in njih prijatelje v beograjski 
jporodici, sklicujoč se na čl. 5 in 40 zakona o ureditvi 
Državne hipotekarne banke, sklenila z odobrenjem trgo
vinskega ministra, izvršiti komisijski pregled vseh ob
činskih, mestnih in drugih javnopravnih hranilnic in 
zavodov, ki pridejo po tem zakonu v poštev, da jim 
odvzame vso gotovino, ki jo določa omenjeni zakon za 
Državno hipotekarno banko. (Mimogrede omenjeno, bi 
na ta način tudi mariborska Mestna hranilnica, ki že 
itak stoji na lončenih nogah, mogla priti v zagato z ne- 
doglednimi posledicami).

Toda ne samo mestne Hranilnice in drugi taki in 
enaki samoupravni zavodi, marveč tudi vsi drugi naši 
denarni zavodi v Sloveniji in drugod (razen v Srbiji) 
bi prišli v velike zadrege, ako se ta napad na prečansko 
gospodarstvo ne prepreči. Zmanjšanje vlog v naših de
narnih zavodih bo imelo za posledico tudi zmanjšanje 
trgovskih kreditov. S tem bo obrestna mera na trgovske 
menice poskočila, vrednost denarja bo padla, draginja 
pa v zvezi s povečanimi stroški za posojila in z zmanj
šano vrednostjo denarja pa bo narastla. In kdo bo imel 
korist od vsega tega? Edino beograjska «čaršija« in žepi 
tamošnje «porodice.«

Kakor rdeča nit se vleče dobro premišljen načrt se
danjega režima, ki z vsemi sredstvi usmerja vso držav
no moč k' edinemu cilju: k osiromašenju Slovencev in 
Hrvatov in k uničevanju vseh njihovih materielnih in 
duševnih dobrin.

Slovensko in hrvatsko uradništvo, v kolikor še ni 
korumpirano in ranjeno v svojem ponosu, se obupno 
bori za svoje opravičene zahteve, ali pa zapušča državno 
službo. V Srbiji pa se na debelo proizvaja inteligenčni 
proletarijat z državnimi podporami in na druge znane 
načine. Vseučilišča v Ljubljani in v Zagrebu se bore za 
svoj obstanek proti pribičevičizmu in vse je usmerjeno 
k temu, da se podveže vsako kulturno delovanje teh naj- 
višjih prečanskih učnih zavodov. Dijaštvo mora bera
čiti, da more vstrajati v šolah. Kaj sledi iz tega? Naj
boljše naše inteligenčne moči bodo potisnjene v ozadje 
in na njihova mesta se že sedaj uvaja poprečno uspo
sobljeno srbsko uradništvo, za katero velja v polnem 
pomenu besede dinarska vrednost na kronskem ozem
lju. K temu služi tudi preganjanje vemauka, da se kat. 
uradništvo versko in narodnostno otopi in pozabi na 
svoje pokolenje in rod.

Katoliška duhovščina, ki je še najbolj idealno nav
dahnjena za svoj narod, životari ob bednih drobtinicah

iz državnega proračuna in semenišča hirajo . . .  Vse to 
se dela zato, da se ubije v mladini vsak idealni polet» 
odtrga od namena posvetiti se duhovskemu stanu in 
odtuji veri svojih očetov.

Dejstva torej jasno dokazujejo, kam nas vodi cen
tralizem. Zato z vso odločnostjo protestiramo proti vsem 
tem in sličnim centralističnim nkanam, zlasti pa proti 
nameravanemu odvzemanju vlog iz slovenskih in hr
vatskih denarnih zavodov ter proti ciničnemu napadu 
na žepe davkoplačevalcev v prečanskih krajih. Obenem 
pa slovesno ponavljamo, bolj zdaj kot kedaj prej, našo 
neomajno zahtevo za revidjo ustave! Hočemo popolno 
zakonodajno avtonomijo nedeljene in nedeljive Slove
nije v okviru Velike Jugoslavije! če smo že obsojeni od 
beograjske klike samogoltnih cincarjev na počasno u- 
miranje, hočemo prej vse naše sile mobilizirati v obram
bo našega narodnega, kulturnega in socialnega življe
nja! Vsi na krov! Gre za življenje in smrt!

Politični položaj.
Pašič na agitaciji. Pašič se je že v petek odpeljal v 

Vojvodino, da z osebno agtacijo zaustavi Protičev vpliv 
med vojvodinskimi radikalci. Svojo agitacijsko poto
vanje je pripravil s tem, da je dal iz uredništva novo
sadskega radikalnega lista «Zastava« pometati urednike, 
ki se kolikor toliko strinjajo s Protičem. Pravijo, da o- 
stane Pašič nekaj dni v Vojvodini in da misli obdržati 
velik shod radikalcev. Sedaj, ko si je njegova vlada 
nagrabila toliko kreditov, misli nastopiti kot pravi Mik
lavž, meneč, da bodo Vojvodinci za denar in razne pro
tekcije prezrli marsikaj, kar tudi na njih navaljuje 
Pašič-Pribičevičev režim.

Pašičeva trmoglava reakcionarnost. Od raznih par
lamentarnih odborov rešene in priporočene prošnje in 
pritožbe je Pašič kratkomalo vrgel iz dnevnega reda 
ter odložil. Teh odvrženih zrdev je nad 300. To so itak 
stvari, ki so že bogzna kake dolgo ležale pred raznimi 
komisijami in odbori, sedaj, ko bi se že vendar enkrat 
morale rešiti, jih pa Pašič r svoji trmoglavosti ali pa 
zmedenosti brez vsega, kar n i kratko — odloži, ker ima 
misli in razum samo za to,‘itako bi podaljšal svoj re
žim in za prav nič drugega. Razni poslanci, ki so se za 
tako trmasto in krivično odložene stvari zavzemali, bo
do ob zasedanju parlamenta po 2. decembru zahtevali, 
da skupščina nastopi proti Pašičevi samovolji.

Uradniški zakon ima v zakonodavnem odboru tež
ko usodo. Razprava teče počasi in obtiči večkrat ob raz
nih točkah. Vzrok za to ni samo razpoloženje za krizo, 
ki se jc pojavila v vladi in njeni koaliciji, marveč tudi 
zakon sam. Zakon je sestavljen površno, hoče biti ori
ginalen, pa je le neuspela kopija raznih načrtov. Sistem 
uradniških plač, uradniškega napredovanja in neza
dovoljiv v vsakem oziru. Noben ne ve, kakšna bo nje
gova plača. Kar se tiče napredovanja, je uradnik izdan 
na milost in nemilost svojim šefom, ki imajo njegovo 
usodo popolnoma v rokah. Ravno tisti poslanci, ki so po 
svojem poklicu uradniki, so se v zakonadavnem odboru 
z ostro kritiko obrnili proti načrtu uradniškega zako
na. To je uničujoča obsodba poslanca Reisnerja in slo
venskih demokratov, ki se tako radi šopirijo in široko- 
ustijo kot prijatelji, in to edini prijatelij uradnikov. Na
črt uradniškega zakona pa bo uradnike naučil prositi: 
«Demokratskih prijateljev, reši nas. o Gospod!«

Predsednikov zvon. V seji zakonodajnega odbora v 
Beogradu pretekli četrtek je prišlo do ostrega spopada 
med demokrati in radikali. V razpravi sta bila člena 
2 in 4 uradniškega zakona, ki sta iz pododbora prišla 
nazaj v zakonodajni odbor. Pododbor ju ni popravil, 
marveč pokvaril. Prvi člen zavrača jugoslovansko ime, 
drugi pa stavi političnemu mišljenju uradnikov takšne 
meje da so uradniki obsojeni na politično sužen j st” j 
strankam, ki so na vladi. Za opozicijo sta oba člena ne
sprejemljiva. Pa tudi Davidovičevi pristaši v demo
kratskem klubu niso z njima zadovoljni. V njih imenu 
je poslanec Magočevič predložil, da se oba člena ukineta 
z dnevnega reda, ker je potrebno, da klubi v parlamen
tu izrazijo o njima svoje mišljenje. Minister Trifkovič 
se je izjavil proti temu predlogu. Radikal Simonovič je 
napravil meiklic: «Demokrati čakajo na Radiča«. Pri 
šlo je do ostrega prepira, med katerim je predsednik 
Trifunovič neprestano zvonil z zvoncem. Poslanec dr. 
Hohnjec zakliče: «Predsednik zvoni smrt vladni koali
ciji«. Nato so se gospodje iz vladnih strank zopet neko
liko pomirili.

Spor zaradi svinj. V vladi je izbruhnil spor radi 
izvoza svinj in carinskih postavkov na svinje, ki se iz
vozijo. V ospredju spora stojita oba slovenska ministra 
Žerjav in Pucelj. Suhi Žerjav se zavzema za debele 
svinje, debeli Pucelj pa za suhe. V ozadju spora stojijo 
posestniki klavnic in izvozničarji, ljudstvo je samo pred 
met, ki ga izrabljajo' Žerjavovi klavničarji in Peceljevi 
izvozničarji. Zato bo pa ta svinjski spor najbrž rešen 
na takozvani srednji črti, ker se bodo za svoj dobiček 
sporazumeli i klavničarji i izvozničarji. Gene, za katere 
bodo kmetje morali prodajati govedo in svinje, se ne 
bodo ravnale po kmetskih troških in potrebah, marveč 
po ljubi volji klavničarjev in izvozničarjev.

Zemljoradniki napram Ilrvatskemu bloka in kme-
tijeem. Zemljoradniška stranka je razcepljena na dva 
dela z enakim imenom in enakim glasilom. Bivšemu taj 
niku skupne zemljoradniške stranke Komadiniču se je 
pridružil tudi stari organizator srbskih kmetov Avrà- 
movič, nekaj poslancev, zemljoradniška večina Vojvo
dine in del Srbije, dočim je večina poslancev, večji del 
Bosne, Dalmacije in Srbije v svoji stranki. Komadinič— 
Avramovičeva stranka je levičarska in strogo razredna, 
dočim je stranka večine poslancev bolj desničarskega 
značaja. Interesantno je sedaj, kako beograjski listi raz- 
1 a gaj ° stališče ene in druge zemljoradniške stranke do 
Davidovičeve akcije, oziroma Hrvatskega bloka in do 
slovenskih samost oj nežev. Zemljordaniški poslanci so 
izjavili, da bi šli v vlado, katero bi Sestavljal Protič ali 
Davidovič, v kateri bi bil tudi Hrvatski blok in katera 
bi jamčila za varstvo zemljoradniških interesov, Av
ramovičeva skupina je pa izjavila, da ne bi šla v nobe
no vlado. Slovenski sarnostojneži so mislili, da bi se 
dalo ujediniti s srbskimi zemljoradniki sedaj, ko so ra
dikalni elementi, ki nočejo o njih prav nič slišati, na
pravili svojo stranko. Pa tudi poslaniški zemljoradniki 
nočejo sgmosiojnežev sprejeti. Načelnik kluba je izja
vil, da mislijo sarnostojneži za to na ujedinjenje, ker 
doma v Sloveniji zelo slabo stojijo in bi se radi reha
bilitirali z ujedinjenjem s srbskimi seljaki.

Pomočnik finančnega ministra Plavšič se odpravlja, 
Kakor se čuje iz Beograda, je g. Dušan Plavšič spoznal 
svojo ponesrečeno špekulacijo, da dvigne tečaj dinarja, 
zato pa namerava zapustiti svoje mesto ter se vrniti v 
Zagreb na svoje prejšnje mesto pri Balkanski banki. 
Ponesrečena Plavšičeva akcija je zelo poparila beograj
ske pridobitvene in politične kroge, tako daleč jih pa 
le še ni iztreznila, da bi spoznali nesposobnost današ
njega režima za pravo rešitev gospodarskih in socijal
nih vprašanj in pa za pridobitev ugleda in zaupanja v 
svetu, ki je za dviganje valute neobhodno potrebno. Do
larjev ni, zlato je izvrženo in Plavšič gre nazaj k ban
ki, ki mu bode za njegovo delo in njegovo devizno po
litiko še najbolj hvaležna,

Protičev list «Radikal« je nekaj časa izostal, pa 
začne sedaj zopet izhajati. Vzrok izostanka gmotne tež- 
koče. Protič je namreč eden od tistih zelo redkih srbskih 
politikov, ki si ni nagrabil premoženja in ki nima raz
nih fondov na razpolago. Pri svojem listu je navezan na 
naročnino in sedaj ga skuša podpreti z akcijami. — 
V Novem Sadu izhaja list «Zastava«, ki je v zadnjem 
času pisal precej v Protičevem duhu ter marsikatero 
bridko povedal Pašičevi vladi, sedaj pa konštatira «Bal
kan«, da bo take pisave konec, ker so pometali iz ured
ništva urednike, ki so Protičevi prijatelji. Tako hoče 
Pašič očvrstiti svoj vpliv in njegovi ljudje in listi se s 
tem še hvalijo.

Po svetu.
Sidney Sonnino, bivši ministrski predsednik in 

večkrat minister Italije, je umrl v petek v Rimu. Rojen 
je bil leta 1847 kot sin stare plemenitaške rodbine v 
Aleksandriji. Njegova zadnja politična vloga je bila zu
nanje ministrstvo, katero je vodil do meseca maja leta 
1919. Dolgo pred vojno je bil finančni minister ter je 
ob najtežjih prilikah uspešno dvigal italijansko valuto. 
Kot italijanski zunanji minister je bil oče usodnega lon
donskega pakta in je tudi drugače, zlasti'pri pričetku 
mirovnih pogajanj, uspešno zastopal italijanske koristi. 
Bil je minie krvi in — izredno molčeč in previden, tako 
da se je knez Bülow nekoč prav začudil ter tako-le iz
razil: «V deželi, kjer vsi ljudje kričijo, imajo — čudo- 
ministra, ki zna molčati!«

Stališče Izmet paše na orijentski konferenci. Glede 
vprašanja zapadne Trakije se pokata na konferenci v 
Lausannu med seboj Izmet paša in Venizelos. Z ozirom 
na zahtevo Bolgarov, da se jim zasigura dohod na Egej
sko morje je pristal Izmet paša na to v principu in v 
tem smislu, da se ustvari demilitarizirana cona ob Ma
rici in se na ta način omogoči Bolgarom dohod na Egej
sko morje. Izmet paša tudi povdarja, da si Turčija ni
kakor ne misli prisvojiti Trakije, ampak zahteva za 
tracijsko prebivalstvo svobodo. Glede turških mej se 
naslanja Izmet paša na odredbe nacijonalnega pakta. 
Izmet pašino stališče skuša pobijati in oslabiti Veni
zelos.

Up Turčije — Rusija. Proti turškim zahtevam, ka
tere je iznesel na orijentski konferenci Izmet paša, sle se 
postavili velika in mala antanta. Na strani Turkov je 
edinole Rusija. Poročajo, da je Izmet paša silno raz
očaran, govori o izdajstvu zaveznikov in mu je žal, da 
je verjel angleškim obljubam. Izmet paša se je že več
krat izrazil, da bi bilo najboljše, ako bi sploh zapustil 
konferenco. Edini turški up je sedaj čičerin. Izmet paša 
in njegovi tovariši pričakujejo čičerina in bodo nato 
zapretili antanti, da se bo Turčija popolnoma oklenila 
Rusije, ako bodo odklonili zavezniki turške zahteve.

Stališče Rusije v vzhodnem vprašanju. Rusija stoji 
na stališču: podpreti turške zahteve, v kolikor so ti zna
ne Rusiji. Rusija ne bo nikdar dopustila, da bi prišle 
morske ožine pod kontrolo Zveze aarodov, ker to stali-



šče prepoveduje peti člen rusko-turškega dogovora in 
ravno ta člen zahteva, da se mora rešiti vprašanje mor
skih ožin med interesiranimi državami. Rusija bo vse
kakor tudi proti kapitulaciji Turčije na orijentski kon
ferenci.

Skupen nastop balkanskih držav na orijentski kon
ferenci. Pariški listi prinašajo poročilo, da namerava 
vzeti naš zunanji minister dr. Ninčič v roke inicijativo 
2a sporazum med Giki in Bolgari v vprašanju izhoda 
Bolgarije na Egejsko morje ter glede vzpostavitve skup
ne fronte vseh balkanskih držav na orijentski kon
ferenci. Balkanske države so se že tudi sporazumele med 
seboj, da se potegne med Bolgarijo ter Turčijo nevtralna 
cona. Upajo tudi, da bo dobil ta sporazum balkanskih 
držav še bolj trajne ter konkretne forme in bi se na ta 
način raztegnil vpliv male antante po celem Balkanu. 
Dr. Beneš je tudi voljan, da se pridruži zgoraj opisane
mu načrtu sporazuma ter skupnega nastopa balkan
skih držav na orijentski konferenci.

Nova nemška vlada kanclerja Cuna je sestavljena iz 
buržoaznih elementov. Centrum ima napram njej po
polnoma svobodne roke, socijalisti v njej sploh niso za
stopani .Ne da se nič prorokovati o njeni kratko- ali 
dolgotrajnosti, tudi njene smernice za bodoče delo še 
niso znane. Njena naloga pač ne bo lahka ne’ samo za
radi reparacij skega vprašanja, temveč tudi zato, ker v 
Franciji narašča nezaupanje nasproti Nemčiji z ozi
rom na turško in rusko politiko. Skrajni nacijonalisti 
itak bolj iu bolj zagovarjajo misel trajne zasedbe Po
renja. Tudi nemški listi ne gledajo na notranje politični 
položaj posebno optimistično. — Po izvedenih volitvah 
v  Gornji nemški Slezi ji je nemški parlament tako-le se
stavljen: Od 459 poslancev Reichstaga je 173 zedinjenih 
socijalistov, 68 centrum (3 več), skrajnih nacij onalistov 
70, nemške ljudske stranke 66, demokratov 39, bavar
ske kmetske zveze 4, hanoveranca 2, brezbarvna 2.

Dr. Wirth je predal vladne posle novemu kanclerju 
dr. Gumi. Novi kancler bo te dni predstavil Reichstagu 
novi nemški kabinet. Novi nemški zunanji minister vos 
Rosenberg je dober poznavalec razmer v Rusiji ter na 
Vzhodu ter si obetajo Nemci od njega zelo veliko.

Svečana otvoritev angleškega parlamenta. Dne 23. 
lan. je otvoril kralj parlament z nagovorom. V govoru je 
začrtal zakonodajno delo, katerega bosta morali izvršiti 
obe zbornici. Nadalje je povdarjal potrebo, da se uzako- ! 
ui zakon, glede irske ustave, potrebo rešitve delavskega 
vprašanja in zakon glede posojila za obnovo Avstrije. 
Ob koncu je izrazil kralj željo, naj bi dovedel nastop : 
državnikov na konferenci v Lausannu do vzpostavitve ; 
popolnega miru na Vzhodu.

Ukrajinska spomenica narodom sveta. Kakor Ru- ; 
inuni z Besarabijo, tako delajo Poljaki z Ukrajino. — 
Poljska okupacijska oblast v Vzhodni Galiciji izvršuje ! 
strašna nasilja in to je napotilo tamošnje katoliške ško- j 
fe in druge znane narodne voditelje, da so nasilno po- j 
stopanje Poljakov opisali ter kot protestno spomenico ! 
poslali v svet. Poljske oblasti so spomenico plenile, pa 
le niso mogle preprečiti njenega odmeva v svetu. Spo
menica navaja, kako Poljaki uničujejo kulturne prido
bitve ukrajinskega naroda, kako kolonizirajo deželo z 
drugorodnim življem, kako pretvarjajo ukrajinske šole 
v poljske, zabranjujejo Ukrajincem pristop na vseuči
lišča ter zapirajo in preganjajo nedolžne ljudi. O priliki 
zadnjih državnozborskih volitev je poljska vlada brez 
vsake pravne podlage razpisala volitve za varšavski 
sejm tudi v okupirani Vzhodni Galiciji. Proti tej od
redbi so ukrajinske politične stranke vložile protest in 
proglasile popolno abstinenco od aktivne in pasivne 
udeležbe pri volitvah. Da bi ukrajinsko prebivalstvo 
kljub temu prisilila na volitve, je uvedla poljska vlada 
naj br ezobz ir ne j š i terca-. S posebnimi odredbami je pre
povedala vsako agitacijo proti volitvam in s težkimi de
narnimi globanji grozila tistim, ki ne bi hoteli sodelova
ti v volilnih komisijah; pod pretvezo, da pobija proti- 
državno sabotažo, je uvedla preke sode, in pod pretvezo, 
da brani oboroženim četam prestop preko meje, je raz
mestila po vseh mestih in vaseh poljsko vojsko. Konč
no je pozaprla več tisoč političnih in kulturnih delav
cev vseh stanov: profesorjev, učiteljev, zdravnikov, od
vetnikov, inženirjev, duhovnikov, dijakov, obrtnikov, de 
lavcev, kmetov in celo žene in otroke. Žrtve so v ječi 
pretepali in na vse mogoče načine mučili. Spomenico so 
podpisali: Dr. Gregor Homyšyn, škof Stanislavski; dr. 
Jozafat Kocylovski, škof peremiški, samborski, saniš- 
ki; Aleksander Leškovič—Bačinski, generalni vikar Ivov 
ske nadškofije; Julij Romančuk, bivši predsednik par
lamentarnega kluba; dr. Vladimir Bačinski, bivši držav 
ni poslanec, predsednik narodnega odbora kot ekseku- 
tive delovne stranke in medstrankarskega sveta; dr. Lev 
Bačinski, bivši poslanec, podpredsednik radikalne stran 
‘ke; Aleksander Barvinski, predsednik krščansko soci
jalne stranke.

Parižki list «L’Homme libre« (Om libr — svoboden 
človek) prinaša zanimiv članek, ki je vreden, da ga v 
izvlečku priobčimo tudi v našem listu. V oklepajih pa 
navajamo naše mišljenje, v kolikor se piščeva izvajan
ja ne strinjajo z razmerami v naši državi, članek se 
glasi:

Kakor naraščajoč val,'ki ga nobena moč ne more 
ustaviti, se ljudske množice počasi in stalno razvijajo. 
Zemlja je razdeljena med kmete (to velja sicer za Bol

garijo, pri nas pa agrarna reforma se še niti premaknila 
ni s svojega izhodišča in veleposestva so, v kolikor niso 
v rokah zasebnikov, pod državno upravo, od katere pa 
niti lernet, niti država nimajo tiste koristi, ki bi jo lahko 
imela), krepitev možnosti, da se pridela več in boljše, 
se vedno bolj pospešuje (kar tiče Slovenijo je to pripi

sali edino samopomoči in zadružništvu slovenskega 
kmeta pod okriljem SLS, v drugih delih našo države pa 
je razvoj malega kmetijstva šele v povojih, dočim pa 
slovi Bolgarija zlasti po svojem vzornem vrtnarstvu da
leč po svetu), obvezen Ijudskošolski pouk (ki pa prinaša 
n. pr. v Srbiji nobenih znatnih sadov, ker se obveznost 
ne izvaja tako strogo, kakor pri nas in ker srbski krnet 
nima za nadaljno svojo izborazbo onih ugodnosti, ki 
jih ima v Sloveniji potom svoje SLS in njenih kultur
nih ustanov vsak človek), vseučilišče in srednje šole 
(srednješolstvo je bilo v Sloveniji na visoki stopnji, to
da pribičevičevstvo in žerjav̂ vstvo, ko je začelo uvaja
ti brezversko sokolstvo in korupcijo v šole, spravlja slo
vensko šolstvo na nižino, ki jo zavzemajo južni kraji 
naše države, dočim se slovensko vseučilišče razvija ob 
pičlih državnih dohodkih le v toliko, v kolikor je samo
stalno, na vseučiiiščni fond pa so Žerjavovci že položili 
svojo grabežljivo roko), železniški promet (ki pa v naši 

j državi, če izvzamemo Južno železnico, vozi rakovo pot), 
pristanišča (bi lahko imeli, ko bi bilo več umevanja za 
državne interese), razvoj in razširjanje knjig in časo
pisja (velja samo za Slovence in Hrvate), svoboda ver
skega življenja (je v Jugoslaviji za katoličane samo na 

! papirju); vse to je v naglem razvoju napredka (?). — 
i Ljudska politika se vedno boij uveljavlja na vseh pol- 
I jih (to je za Bolgarijo, kjer je na krmilu krščanska 

kmetska stranka, in za Slovenijo, kjer je večina ljudstva 
! v SLS, vsekakor res, toda tudi v Srbiji se probujajo 
: ljudske množice). Jarem osamljenosti in zavednosti je 
j zlomljen; današnje kmetske množice sedaj mislijo, raz- 
I umevajo, znajo, čutijo in hočejo. Politična zrelost posta

ja dejstvo. Stranke niso več čreda ovnov, ki ponižno 
; slede lajanju ovčarskih psov (žal, da je policajdemokrat 
j ska stranka in slovenski kmetijci še vedno čreda ovnov,
; ki drvi črez drn in strn, kamor jo gonijo njeni psi). 

Poslanec je uslužbence volivca (kar pa tiste, ki se pro- j 
däjo vladnemu režimu, nikakor ne ovira, da služijo 
dvema gospodarjema in ker to ni mogoče, se udinjajo z 
dušo in telesom tistemu, ki jim deli zaslužek). Na kme
tih dandanes se čita, potuje, posluša, premišlja, ocen- ; 
j uje, razpravlja, zahteva in giblje. Občine so s svojimi 
občinskimi odbori pravi izraz ljudskega mišljenja (in 1 
ta izraz v Sloveniji dokazuje, da ima SLS, torej kmet
sko prebivalstvo, ogromno večino za seboj). Ljudska : 
politika zavzema vedno večji obseg (v Bolgariji je kršč. ; 
kmetska politika vzela v svoje roke državno upravo in j 
pri nas mora priti do izraza v pokrajinskih avtonomijah j 
ki bodo strle kapitalistično-centralistični režim). Velika j 
ideja, ki navdušuje jugoslovanske narode, je edinsivo j 
ljudskih (kmetskih) množic. Bolgarski, hrvatski, slo- ; 
venski in srbski kmet se zavedajo, da spadajo v skup- | 
no državo (po avtonomnih pokrajinah). Program teh ! 
ljudskih množic je vsem "«kupen: mimo delovno živi jen- i 
je, razorožitev, odpravo vojn, sloga na zunaj in zveza j 
vseh Jugoslovanov na široki, svobodoljubni in pravični i 
podlagi, začasno obvezno delo za državo (to je uvedeno j 
samo v Bolgariji), boj razkošju in varstvo delavstva, j 
Zakon prirodnega napredka je tak, da le tisto, kar so i 
si osvojile ljudske množice, mora imeti trajno veljavo, j 
Jugoslovani se zavedajo svoje skupnosti in na podlagi ! 
ljudske politike se bo gibanje za ujedinjenje tudi ures- j 
ničilo.

K temu uspešno deluje ljudska politika SLS. Po 
Sofijskih ulicah so bolgarske kmečke množice nosile 
ogromne napise: «Od Drave in Save do Črnega in Egej
skega morja živi samo en narod: jugoslovanski!« Tudi 
slovenski kmet, ki stoji pod staro, častitljivo, zmago- 
nosno zastavo SLS, -.liče bolgarskemu kmetu: z ljud
sko politiko na svidenje*v Jugoslaviji!

Beležke. j
60kratni hišni posestnik. Kakor znano, hočejo še za j 

eno leto počakati z dosedanjim stanovanjskim zakonom - j 
ter za tako dolgo odložiti obljubljene koncesije in pred- j 
pravice za hišne lastnike. Tako je sklenil tudi ministrski j 
odbor, ki se je bavil s stanovanjskim zakonom, Pašič je 
bil pa s tem sklepom nezadovoljen, ker ima nič več in 
nič manj kot — 60 hiš v Beogradu in ker bi hotel, da s 

I kakim posebnim «zakonom« udejstvi svoj socijalni čut 
in svoja demokratična načela napram najemnikom v 
svojih hišah. Plavijo, da Pašičeva grabežljivost in sa- 
mopašnost včasih celo ministre današnjega režima osup 
ne in neprijetno dune. — 60 hiš, 167 koncesij za vsako
vrstne izkoriščevalne posle, milijonsko vojno odškod
nino, vse to ima ministrski predsedik današnjega reži- 

! ma v državi SHS, ki ima po svoji krivdi na stotisoče naj 
večjih sirot in ki v štirih letih še ni prišla do rešitve u~ 
radniškega in invalidskega vprašanja.

Rade Pašič bo svojega očeta prekosil s tem, da si je 
v zadnjem času nakupil celo vrsto hiš v — Berlinu. V 
njegovi posesti je cela ulica — 23 hiš, ki si jih je na
kupil za 200 milijonov mark po zaslugi amerikanskega 
posojila in JPlavšičeve devizne politike. Ko je začela 
nemška marka hudo padati, so se vsi tuji verižniki in'j 
špekulanti vrgli na Nemčijo in med njimi seveda tudi 1 
Pašičev sin Rade. Ko je mladi Pašič celo berlinsko ulico ! 
pokupil, je pomočnik finančnega ministra, toliko pro- ; 
slavljeni g. Plavšič najlepše dvigal našo valuto. Od j 
amerikanskega posojila je vrgel 6 milijonov dolarjev, od j 
vojne odškodnine pa 25 milijonov zlatih kron na borzo, j 
da pokupi naš denar, izvoz dinarja je zabranil, za Rade j 
Pašiča je bilo pa toliko izjem, da je lahko z denarjem j 
obložen hodil v Nemčijo kupovati hiše. Njegovemu vz- j 
gledu so pa tudi drugi porodičarji sledili in nakupili so j 
v Berlinu okrog 600 hiš. — Dolarji so šli, zlate krone so ! 
šle, Plavšič gre, Pašiču in drugim pa ostanejo hiše, j 
raznim režimskim fondom in listom velike denarne j 
zaloge, režimu pa večna sramota. j

. Sreča ministra Kinčiča. Beograjski presMro je ob
javil sledeči telegram iz Rima: «Ninčič je izjavi! dopis
niku «Mesagera«, da je izvanredno zadovoljen z Musso
linijem. On pravi, da je srečen, da sc je seznanil s tena 
človekom, ki ve, kaj noče.« — Torej je bil g, Ninčit 
doslej nesrečen, ker ni poznal Mussolinija ali pa je bil 
nesrečen, ker doslej še ni poznal človeka, ki bi vedel, kaj 
hoče. Sedaj vidimo, kaj «hoče Ninčič«: hoče, da najd,2 
človeka, ki ve, kaj hoče. To je njemu res zelo potrebnd, 
ker se doslej v njegovi zunanji politiki ni dalo opaziti, 
<kaj sploh hoče«.

Vojaška beda. «Hrvat« štev. 819 je prinesel po beo
grajskem «Radničkem Dnevniku« sledeče zanimivo po
ročilo o propadanju naše mladine po vojašnicah. Po
ročilo se glasi: Stanje'po naših vojašnicah postaja od 
dne do dne neznosnejše in je poslalo sedaj v prvih 
dneh zime obupno. Zgradbe vojašnic na ozemlju Srbije. 
Makedonije in Črne gore, po katerih so nastanjeni naši 
rekruti, zgleda j o kakor kake razorane koč ure ali raz- 

, klopotane -staje, v katere bi dober domačin ne hotel po
staviti niti živine. Okna so pobila, vrata se ne zapirajo, 
strop je razdrt in iz kleti prihajajo v sobe podgane, ki 
stikajo po noči po nahrbtnikih vojakov. Ako pogledaš 
skozi razbita okna na dvorišče, vidiš cele gomile smeß. 
in nesnage, ki je v neposredni bližini vojašnic. Tako iz- 

I gleda vojašnica v Valjevu, kjer je nastanjena dijaška če 
: ta, a še slabše je po kasarnah manjših krajev, kjer sc 
; naši delavsko-kmetski fantje. Hrana, ki je na obroke do 

ločena za vojaštvo, je mizerna ter nezadostna. Pa kadar 
bi se naj dalo vojakom kaj več in boljšega, gre tak pri
boljšek skozi sto ter sto rok predstojnikov in več takik 
predstojniških ročic si vzame od priboljška najbolji»

; del zase in je torej jasno, da vojaki ne dobivajo niti mi
nimuma prehrane. Obrok za prehrano dijaški četi je 
sledeč: 1 kg masti za 100 vojakov, pride komaj na po
sameznega 15 gramov; mesa s kostmi na vojaka 20® 
gramov; kruha 800 gramov, od teh 800 gramov se jim 
odtegne 200 gramov za pripravo krušne juhe, ki bi j« 
naj pil vojak dijak kot predjužnik, a je kisla ter ne- 
vžitna, da se po navadi bratijo ž njo svinje, ki jih redi
jo po kasarnah. Tolik je od višje vojaške oblasti od
rejeni obrok in vojaki bi se še zadovoljili, ako bi g» 
oni, ki se med prvimi prerijejo do kotla, a zadnji dobijo 
resnično dobili. Faktično prejme vojak največ 5— 7 
gramov masti, 100— 200 gramov mesa in to dobijo te 
le čorbo, ki vsebuje toliko hranilnih snovi kot voda v 
reki Kolubari. Taka je prehrana v dijaški četi, a fantje 
iz delavskih in kmetskih krogov ne dobivajo toliko. Na
ša narodna omladina propada po naših jugoslovan
skih vojašnicah, a propada tudi po vojaških zaporih, M 
so prenapolnjeni s fanti-vojaki, ki morajo za vsako ma
lenkost v zapor kakor da bi bili zagrešili bogzna kaj. 
In tako se godi vojakom pod režimom, k i n i voljan kaz
novati nikogar za strašno propast rekrutov, ki so bili 
pozvani kot branitelji Karolovega operetnega puča.

Kako izgleda sodstvo v Vojvodini? Novosadski list 
«Vidovdan« obtožuje dva visoka sodnijska funkcijo- 
narja v Vojvodini. Prvi je predsednik okrožnega sodi
šča v Subotici Milan Magaroševič, ki se podpisuje kot 
doktor, pa nima doktorata! Delal je razne kupčije z ne
kim madžarskim «kohštaplerjem« Hajošem, ljudi, ki 
so mu bili pri kupčiji na poti, je dal sodnijsko zasledo
vati in ko se je končno Hajoš ločil od njega ter pobeg
nil na Ogrsko, je poslal Magaroševič za njim policaje, 
da ga primejo in priženejo v Jugoslavijo. Da dobi za 
svojega trgovskega kompanjona hišo po ceni, je začel 
nekega Miloševiča iz Vrbasa, ki je bil v preiskovalnem 
zaporu, nagovarjati, naj svojo hišo proda, če hoče, d» 
mu bo sodba milo izpadla. Ta «sodnik« je tudi postav
ljal in odstavljal sekvesture, če se mu je dobro plačale 
itd. — Njemu podoben je državni pravdnik iz Panče- 
ve Bogdan Milašinovič. Obdolžen je: 1. da je uporab
ljal kaznjence za dela v njegovi hiši, 2. da je uporab
ljal kaznjence za dela v svoji hiši, 2. da je uporab
nico, s katero je delal kupčije, 3. je od časa do časa iz
puščal na več let obsojene kaznjence na svobodo, da se 
po domačih vaseh zanj kupovali pšenico, za kar jim je 
plačeval tudi provizijo, 4. je dal od kaznjencev zase ir 
svoje prijatelje izdelovati pohištvo, vsega za 20 sob. — 
Take ministre nastavlja minister pravde dr. Lazar Mar
kovič, izbira in priporočuje jih pa njegov prijatelj pošt
ni minister Žarko Miladinovič, ki je «bog svib 
bogova« v Vojvodini in zato ni čuda, da se je v Vojvo
dini skuhalo že toliko umazanih afer. Lahko si misli
mo, kako izgleda sodstvo v Vojvodini? In taki sodniki so 
bili režimu dobri, ko so okrutno in nezakonito posto
pali po raznih «obznanah« proti delavstvu in proti 
drugim «antidržavnim elementom«.

Onpne novice.
Poslanec dr. Hohnjec je imel včerajšnjo nedeljo v 

Trbovljah dve zborovanji. Predpoldne je bil zbor zaup
nikov Kmetske zveže. Popoldne je bil javen shod. Kljub 
temu, da je.bil shod napovedan še le v zadnjem hipu 
je bil obisk dober in povoljen. Poslanec dr. Hohnjec je 
obširno razpravljal o perečih vprašanjih zunanje poli
tike. Povdarjal je, kako je bila naša politika vsled spo
ra z Bolgari pogrešena in obsojena na to, da vleče voz,, 
na katerem poveljujejo velesile. Naša politika ni imela 
slovanskega pravca, marveč je služila pa Balkanu cil
jem grške ekspanzivnosti. Po porazu grške vojske V 
Mali Aziji in po povratku Turkov v Evropo se je sicer 
morala nekoliko preorientirati v smeri približanja Bol-* 
garski, toda do določenega in stalnega sporazuma z 
Bolgarsko ni prišlo. Èazvoj dogodkov pa je dokazal, d», 
brez stalne in odkritosrčne zveze z Bolgari ne bo konca 
in zadovoljive rešitve turškega vprašanja v Evropi. Na
ša stranka je proti vročekrvnežem, ki hočejo ljudstvo 
takoj pognali v vojno za tuji dobiček, vselej z vso od-



»n»i«

Sočnostjo zavzemala stališče mime in miroljubne rešit
ve vseh sporov mednarodnega značaja. Tako je Ljud
ska stranka, kolikor je od nje odvisno, pripravila pot 
konferenci v Lausamii, ki ho, kakor upamo, orientsko 
in balkansko vprašanje,rešila potom sporazuma med ve 
liko in malo antanto. Ljudska stranka se tudi,ni dala 
s frazami o opasnem zunanjem položaju preslepiti, da 
bi glasovala za izredne vojaške kredite, marveč je od
klonila ogromno svoto treh milijard in 200 milijonov, 
kron za razne vojaške nabave. Govoreč o notranji poli
tiki, ja dr. Hohnjec povdarjal, s kako lahkomiselnostjo 
postopa naša vlada. Eklatanten dokaz za to je način, 
kako se je pri nas hotela dvigniti vrednost dinarja. Iz
metali so se milijoni efektivnega zlatega denarja, ponaj- 
več zlatih dolarjev, rezultat pa je zopetno padanje di
narja. Pomočnik finančnega ministra Plavšič, ki se ga 
je smatralo kot nekakega od nebes poslanega spasitelja 
dinarja in njegove vrednosti, je doživel popolen fiasko, 
pri tem pa je njegova Balkanska banka v Zagrebu, ka
mor se bo financier Plavšič sedai vrnil, zaradila debele 
milijone. Kdaj pa se bo totalno nesposobnega finančne
ga ministra Kumanndija pognalo v penzijon? V držav- 
no-pravnem oziru so naše notranje prilike popolnoma 
neurejene. Spor med Srbi n aeni, med Hrvati in Slo
venci na drugi strani raste in se razširja ter ogrožuje dr
žavo. Red ne bo vzpostavljen prej iu zadovoljnost se ne 
bo naselila v državi, dokler ne bo odstranjen sedanji 
centralizem in v njem zajamčena nadvlada enega ple
mena ter ter se bo država notranje presnovala v smislu 
avtonomističnega programa.

Mednarodni spor radi beograjskega tramvaja. Neko 
belgijsko podjetniško društvo je oskrbelo in uredilo be
ograjski občini tramvaj in razsvetljavo, kakor je sploh 
v navadi, da srbska mesta vse prepustijo tujcem. To se 
je napravilo v gotovi pogodbi, pa naj bi bila la za tujce 
še tako dobra, za Beograd pa slaba, izpolniti bi se mo
rala. Pogodba je pač pogodba. Beograjska občina jo 
drugega mnenja in noče plačati belgijskemu društvu 
sklenjene odkupne svote od 11 milijonov švicarskih 
frankov. Belgijski podjetniki so se zatekli k svoji vladi, 
in ta je že sporočila našemu zunanjemu ministrstvu, da 
pride cela stvar pred Društvo narodov, če beograjska \ 
občina do zadnjega tega meseca ne izpolni svojih ob- j 
veznosti. — Tako bodemo vnovič toženi pred mednarod- | 
nim forumom, ker Beograd sklepa slabe pogodbe in jih ; 
ne drži.

Imenik izžrebani!» porotnikov za četrto redno zasedanje < 
mariborske porote v letu 1922: Gmainer Jožef, posestnik in ; 
župan, Sp. Duplek; Knupleš Ivan, posestnik, Vodole; Prelog j 
Franc, posestnik, Fram; Bračko Friderik, posestnik, Vodo- j 
le; Cernej Karl, posestnik, Fram; Brunček Jožef, posestnik, ; 
Rošpoh; Peklar Alojz, posestnik in kovaški mojster, Krče- j 
vina 128; Cas Maks, posetnik in trgovec, Javnek (Brezno); j 
Zajgajšek Franc, posestnik, Muta; Drašak Lenart, Spodnji j 
Gasteraj; Jurše Janez, posestnik, Log (Lobnica); Kostajn- j 
šek Ivan, posestnik in trgovec, Sv. Martin pri Vurbergu; ] 
Rajh Alojzij, posestnik, Ljutomer; Forstnarič Anton, gos- j 
tilničar, Pobrežje; Čepe Anton, posestnik, Jelovec; Lipovec j 
Franc, posestnik, Cezanjevci; Kosajnč Blaž, kovaški mojs
ter, Pušenci; Izlakar Filip, trgovec, Ormož; Fras Martin, 
posestnik, Flekušek; Novak Simon, posestnik, Bohova; Gru
belnik Alojz, posestnik, St. Janž, Slovenjgradec; Krajnc F., 
posestnik in trgovec, Sv. Martin pri Vurbergu; Marčič An
ton, posestnik in strojar, Slov. Bistrica; Vešnik Anton, po
sestnik in župan. Zg. Hoče; Škof Gregor, veleposestnik in 
župan, Krčevina; Pečnik Frane, špediter, Ptuj; Meško An
ton, posestnik, Trgovič; Muzek Ignacij, posestnik, Spodnji 
Breg; Dreisießner Gašper, posestnik, Selnica ob Dravi; Be
lec Franc, župan, Vintarovci; Šantl Jožef, posestnik, Žitečka 
vas; Janol Anton, zidarski mojster, Ljutomer; Potočnik An
ton, gostilničar, Fram; Serbinek Jurij, posestnik, Grušena; 
Brez Anton, posestnik, Tibolci; Koser Karl, posestnik m 
mesar, Ptuj. — Nadomestni porotniki: Horvat Anton, me
sar, Ferk Alojz, žganjetoč. Klobučar Artur, zasebni uradnik, 
Vaupotič Franc, pek, Haber Karl, trgovec, Novak Albin, 
trgovec, Gaischeg Martin, trgovec, Ceh Karl, pek, Reisman 
Franc ,hišni posestnik, vsi v Mariboru.

Palača za ministrstvo šum in rud. Listi poročajo iz 
Beograda, da mislijo na spomlad začeti zidati veliko pa
lačo za ministrstvo šum in rud. Ta palača bo stala po 
dosedanjih proračunih nad 126 milijonov kron. Ko bo
do začeli zidati, bode gotovo proračun za zgradbo še na

ši o vidimo, da vladna gospoda dobro skrbi 
za sijaj in za razkošje. Bolj kot je ministrstvo slabo v 
svojem delokrogu, bolj se briga za sijaj in prej si postavi 
kako palačo.

Velika beda v Dalmaciji. Iz Dalmacije prihajajo ve
sti, da vlada po nekaterih dalmatinskih krajih straš
na beda in neznosne prilike. Suša, nerodovitost, toča in 
vse mogoče elementarne nezgode so uničile kmetom iz 
nekaterih pokrajin čisto vse. Po nekaterih vaseh se na
rod že preživlja z otrobi, da bi jih le bilo. Trgovci ima
jo v zalogah dokaj otrobov, a siromašni narod je preveč 
zadolžen in nima tolikanj kredita, da bi dobil otrobe na 
kredo. Dalmatinskega naroda se je lotila žalost ter ne
volja. Nobeden izlakan Dalmatinec ne obrača svojih 
oči proti Beogradu, ampak proti Zagrebu, odkar se je 
raznesla vest o Radičevi akciji glede prehrane pasivnih 
krajev. Skraja niso Dalmatinci verjeli tej vesti, od kod 
bi se naj neki iz Hrvatske prehranilo tolikanj naroda, 
ko imajo Hrvati sami dovolj sirot v Banovini. Ravno
kar opisano žalostno stanje vlada osobito v okolici Sto
na, na otoku Mlietu in Korčuli. V Blatu na Korčuli je 
dokaj družin, ki niso videle kruha že šest mesecev.

Faštisii streljajo v razpelo. V Somboru so znani fa
šisti navalili na poslopje društva rokodelskih pomoč
nikov, katero je osnoval škof Varoši. Na poslopju nad 
vrati je bil mestni grb in razpelo in v ta križ só so začeli 
streljati fašisti, dokler ga niso razstrelili in odbili. De
legacija meščanov in društvenih članov je radi tega ne
kulturnega početja demonstrirala pri šefu policije ter 
zahtevala, da se zapro celemu mestu znani nasilniki in 
izgredniki. Sef policije je obljubljal, zločinci so še pa

vedno na svobodi in tudi ni videti, da bi se proti njemu 
uvedlo kako postopanje.

če so detektivi dobre volje. V neki sarajevski lokal 
sta prišla dva detektiva-srbina že precej pijana in za
čela sta zmerjati navzoče muslimane, ki so mirno srebali 
svojo črno kavo. Detektiva sta muslimane zmerjala s 
Kemališti ter njim preklinjala razne verske svetinje. — 
Muslimani so molčali ter odhajali drug za drugim iz 
lokala. To pa enemu detektivu tudi ni bilo prav in 
zgrabi prvega Turka, da ga zapre. Ta iii drugi so se za
čeli braniti in pijana policaja sta začela lako udrihati 
po njih, da je eden padel na tla in omedlel. — V drugi 
krčmi sta pila dva policaja ter se končno med seboj step
la. Neki gost je miril in y zahvalo sta ga oba policaja 
začela pretepati, da je bil ranjen in na policiji so ga še 
kaznovali s 1000 K globe.

Nepazljivost staršev. V Senti se je podal meščan 
Andrej Vinjce s svojo ženo na izprebod. Starša sta pu
stila doma otroka brez nadzorstva. Otrok se je igral lik 
ognja, obleka se mu je vnela in ko sta se vrnila domov 
oče in mati, je otrok že zgorel.

Radi ljubice ustrelil svojega tovariša. V selu Žcra- 
vina pri Krivi Polanki je ustreliÌ uradnik financijske 
uprave Mihajlo Ristič — svojega tovariša Živana Mišič. 
Ubijalec je nato pobegnil s svojo ljubico, radi katere jo 
prišlo do poboja, v Bolgarijo.

Očeta ubil, a so ga oprostili. V Velikem Bečkereku 
se je zagovarjal pred okrožnim sodiščem 12 letni deček 
Polit Kovač iz Tepelja. Polit je namreč ubil 12. febru
arja t. 1. svojega očeta s kladivom. Oče Štefan Kovač se 
je spri s svojo ženo, jo vrgel na tla iu jo začel neusmil
jeno pretepavali. Na materin krik in vik je1 pritekel 12 
letni Polil, zagrabil kladivo in lopnil z njim tako ne
srečno očeta po glavi, da je ta obležal pri priči mrtev. 
Sodišče je mladostnega ubijalca oprostilo.

Čudna barantija. Te dni se je vršila pred sodiščem v 
Baji razprav i proti ženi Josipa Adalič iz Darde, ker je 
poskusila zastrupiti svojega moža. Adalič je namreč naj 
prej prodal svojo ženo za dve vreči krompirja nekemu 
gostilničarju. Radi tako nizkotne trgovine je bila žena 
upravičeno ogorčena in v svoji jezi je natrosila v jed 
možu strupa. Mož pa je strup okusil že po prvih zajem- 
ljajih, ni umrl, ampak ovadil svojo ženo sodišču. Ženi 
so prisodili od strani sodnije radi poskusa uboja šest 
mesecev ječe, mož pa si je med tem časom premislil in 
izjavil, da svoje žene ne bo več prodajal za krompir.

Nove knjige. V založbi Jugoslovanske knjigarne v 
Ljubljani je izšel F. S. Finžgarjev roman «Iz moder- 
nega sveta« kot III. zvezek zbranih spisov tega pri
ljubljenega pisatelja. Ta roman je izhajal pred leti v 
«Dom in Svetu« ter bua za ozadje socijalna vprašanja, 
katera je obravnaval pokojni Janez Ev. Krek s svojimi 
socijalnimi pomenki v «Dom *m Svetu.« Knjiga stane 
broš. Din. 30, vezana pa Din. 44, ter je kot izvrstno delo 
našega pisatelja vsega priporočila vredna. — V založbi 
knjigarne Goričar & Leskovšek v Celju je izšla knjiga 
Alojz Remec: «I z m o j e d o m o v i n e«, ki se priporoča 
vsled mične vsebine in prav lične opreme. Cena broši 
rani knjigi je 18 din., vezani pa 24 din.

Iz Celja.
Ljudsko vseučilišče v Celju in resnica. Resnicoljub

nost, objektivnost in potrebna naobraženost so lastno
sti, ki jih moramo zahtevati od vsakega znanstvenika, 
tudi od onega, ki predava na ljudskem vseučilišču. In 
od tega še prav posebno! Poslušalci nimajo po večini 
zadostno izobrazbe, nimajo sredstev, da bi se prepričali 
o resničnosti izvajanj govornikov ter slepo verujejo vse, 
kar slišijo. In tako se more dogoditi, da širi ljudsko vse
učilišče med ljudstvo mesto izobrazbe, resnice, samo 
neresnico, laž, nevero, celo sovraštvo! To se dogaja na 
«univerzi« v Celju, na kateri je letos rektor magnifikus 
g. Joško Bizjak. Pod njegovo patronanco in ob njego
vem živahnem pritrjevanju je imel v ponedeljek, dne 
20. novembra, Slovenec, profesor Lilek v «državnem 
srbskem« jeziku pred slovenskim občinstvom predavanje 
«o papeštvu in o njegovem odnošaju do Slovanov.« Ker 
je na celjski univerzi po predavanjih vsaka debata za
branjena in ker je označil g. rektor imenovano preda
vanje kot zelo stvarno in zanimivo, zato bodi dovoljeno 
tem potom dodati nekaj opomb «stvarnemu« izvajanju 
g. prof. Lileka. G. profesor je trdil, pa ne dokazal, da 
sv. Peter ni bil, oziroma ni umrl v Rimu. Da nobeden 
resen znanstvenik, niti protestantje (Hilgenfeld, Har- 
nack) ne tajijo dejstva, da je bil sv. Peter v Rimu, kaj 
to mar g. Lileku, ki mu ni prvo resnicoljubnost, ampak 
sovraštvo do papeštva! Dalje je trdil g. profesor zgodo
vine, da so si prisvojili papeži prvenstvo največ s po
močjo Pseudo-Izidorja. Dokazal ni svoje trditve, zato 
ker je ne more. Dokazov mu ni bilo treba navajati, saj 
je videl, da so mu tudi brez njih prikimavali dijaki, ki 
si jih je najel v gimnaziji, da bi strmeli nad njegovimi 
odkritji in učenostjo. G. učenjaku svetujemo, naj si na
bavi Pseudo-Izidorja in ga pregleda, da bo vedel, kak 
namen in kako vsebino ima, naj vzame v roke cerkvene 
očete, ki imajo trdne dokaze za primat, naj premisli 
dejstvo, da je že v prvem in drugem stoletju Cerkev ta 
primat priznala in naj razmišljuje besede, ki jih je za
pisal protestant Harnack: «Da ni umrl Peter v Rimu, 
je tendenčen protestantski predsodek. To priznava da
nes vsak znanstvenik . . . Dokazano je, da je imela rim 
ska občina od konca prvega stoletja dejanski primat v 
krščanstvu.« Kar je pa povedal g. celjski historik o hier- 
hi ji v kat. Cerkvi, da jè nastala namreč duhovniška 
služba šele v 4. stoletju, med tem ko je poprej vse oprav
ljal hišni oče in da so imeli bogomili prav, ko so se 
povrnili k tej prvotni uredbi, je tako neutemeljeno, da j 
ne vemo, ali bi se bolj čudili drznosti g. profesorja, ki

! upa pred neukimi poslušalci nedokazane podmene pe- 
j dajati kot gotova zgodovinska dejstva, ali pa njegovi

ignoranci v teh stvareh. Že ko bi poznal sv. Pismo N Z, 
da o drugih virih ne govorimo, bi moral vedeti, da je 
bila od početka velika razlika med duhovništvom in 
drugim ljudstvom. Tudi po nezmotljivosti papeža je uda 
ril z «nekimi cerkvenimi občnimi zbori«, ki so obsodili 
«neke papeže.« Ako si je mislil g. profesor sploh kaj jpod 
temi «znanstvenimi izrazi«, potem kvečjemu zbor v Ca
rigradu (680) in papeža Honorija. Kako spravlja to dvo 
je v zvezo z nezmotljivostjo papeževo, je najbrž njemu 
ravno tako nejasno, kakor nam. G. profesor zgodovine 
sploh ne ve, kaj jc nezmotljivost, zato se-pa naj obrne 
do kakega šestošolca, ki mu bo gotovo z veseljem raz
jasnil zmešane pojme. Za bodoče pa svetujemo g. rek
torju Bizjaku in g. vseučiliščnemu profesorju Lileku, 
naj vzameta v roke kako cerkveno zgodovino, zaenkrat 
jima zadostuje Medvedova, tiaj jo dobro preštudirata in 
potem naj šele govorita o cerkveno-zgodovinskih vpr» - 
šanqih. Prepričani smo, da se potem ne bodeta tako bla
mirala, kakor sta se sedaj!

Iz Maribora.
Nabavi jalna zadruga državnih uslužbencev v Mari

boru objavlja svojim člaftom, da je dobila od Saveza v 
B̂eogradu moko št. 0, moko za kuho in krušno moko 
jo prodaja po ugodno nižjih cenah. Vsa bi moka je 
prvovrstna! Po navodilih akcije za pobijanje draginje, 
se moka naročuje samo od Saveza, ker so cene najugod
nejše. Moka za pecivo sicer ni ostra, ker Savez take ni 
ma, a je vsekakor prvovrstna. Če bi se vsi člani s to mo
ko ne zadovoljili, bi zadruga dobavila ostro moko dB* - 
god, katere cena pa ne more biti nižja ali vsaj ne zdata s

Miklavžev dar ubožni deci. Kakor lani, se bo tu t i 
letos priredil sirotam in ubožni deci dečjega doma in 
dnevnih zaščit Miklavžev večer, da bodo imele tudi 
sirote malo veselja s svetim Miklavžem. Da pa jih bo 
za mogel Miklavž razveseliti tudi z jabolki, hruškami in 
orehi, ki jih ti mali ravčki sicer le od daleč gledaje la 
sline požirajo, se prosi lastnike vrtov in sadovnjakov v 
Mariboru in okolici, ki imajo radi letošnje ugodne letin 
lepe zaloge sadja, da blagovolijo darovati v ta namen 
jabolka, hruške in orehe. Darove sprejema tajništvo 
krajevne zaščite dece in mladine v Strossmajerjevi uh - 
ci 26, kamor naj se blagovoli sadje dostaviti, ali pa ? ■» 
dopisnici javiti, da odbor sam pošlje po dar.

Mestno kopališče bo ta leden odprto v sredo in če 
trtek in v soboto. V petek ostane radi praznika zaprlo. 
Parna kopelj je v sredo in soboto za moške, v četrtek 
pa za ženske. Kadna kopelj je vse omenjene dni vsesa 
strankam dostopna.

G LAD IATO R JI.
(173. nadaljevanje.)

Spomnil se je na prizore v amfiteatru, na njen lepi 
ponosni obraz, ki ga je zagledal med tisočerimi drugi
mi, mirnega, nalahno prezirljivega, in kolik nepremagljiv 
čar je imel ta obraz zanj —! Spominjal se je, kako mu je 
iz teh oči žarelo priznanje, da mu je srce utripalo pod 
ščitom, čeravno je stal pred smrtnim sovražnikom —. In 
kako je koprnel po tem pogledu, kolikorkrat je stopil v 
areno, kako mu je vsakikrat prijazno sijalo naproti njeno 
oko, dokler se ni nekoč preveč zagledal v njene oči in 
zgrešil s svojim ščitom nasprotnikov udarec, kako je pa
del na kolena in se branil ranjen dalje in končno zmagal 
in kako sladko in mehko je donel njen »Euge!« izmed 
tisočerih glasov na njegovo uho —. In od tistega tre-" 
nutka jo je vzljubil —.

In kako srečen je bil kot njen borbeni učitelj —. Ka
ko sladko je bilo, da jo je smel videti skoraj vsak dan ob 
določeni uri —.

Čudno, kako malo so se njegove misli mudile pri ne
posredni preteklosti, kako je bila edinole Valerija iz Ri
ma, ne pa Valerija iz Judeje, za katero ga je srce bolelo 
—. Komaj da se je spomnil na vrtoglavo, blazno srečo 
prvih dni, ko ga je spremljala na vzhod —, pozabil j-, 
kot da bi nikdar ne bilo, na njeno svojeglavnost in trmo, 
in kako kmalu se je naveličala njegove družbe, pozabil 
na njene prezirljive poglede in besede —. Vse je minilo 
—, prepiri v šatoru, očitanja, brezsrčna zbadanja in končni 
razpor —.

Spet je bila njegova Valerija onih srečnih dni, pen 
nosnega obnašanja in ljubkih' oči, s svežim, radostnim 
glasom, ki mu je pri njem srce zaigralo, — Valerija, ki je 
bila vsaka njena kretnja polna nevarnega čara, neznane
ga, skrivnostnega, ki prešinja navzočnost vseh takih 
žensk, — značilnega in dragocenega, pa usodnega, ker 
zapeljuje v pogubljenje druge in lastno osebnost —.

O da bi le še samo enkrat govorila z njim —. Le še 
enkrat — in četudi bi govorila očitajoče, prezirljivo! — 
Saj ni res, se mu je zdelo, da bi ne slišal več njenega 
glasu —.

Pa čuti so mu povedali, da bedi, da je res, saj je le
žala tu pred njim in krog nje mrtvi gladiatorji njegove 
ljubljene legije —. Prva, najlepša med njimi — izgublje
na —!

Ni se ozrl na Kalho, ni pogledal Eske, ni se zmenä 
za boj in ne za naraščajoči trušč —. Sklonil se je nad njo 
in spoštljivo pritisnil svoje ustnice na njeno čelo.

Nato je dvignil enega njenih dolgih kodrov, orno» 
čenih s krvio, ga nežno in skrbno odrezal s svojim me
čem, si odpel svoj oklep in ga shranil pod jeklom ob 
srcu —.

Poslovil se je od Eske —. Komaj ga je spoznal Bri
tanec, tako je bil izpremenjen njegov obraz —. In ko je 
gledal Eska za njim, je čutil, da se je zadnjikrat na zemlji 
poslovil od Hipije —.

XIX.
Orli se zbirajo —.

V tem so si Judje iz hlodov in tramov napravili trdne 
barikade. Branile so jih pred puščicami in kopjem in za-



odgovarja 
iožena po-

đrževale so Rimljane. Zastonj so jih gladiatorji napadali, 
vsakikrat so bili odbiti s težkimi izgubami.

Pri enem teh naskokov je dobil tudi Hipija težko 
rano. Njegov ščit je ostal pri mrtvi Valeriji in nezavaro
van se je izpostavljal sovražnikovemu orožju —.

Ustavil si je kri z robom svoje tunike in poln skrbi se 
je Oziral nazaj po obljubljeni pomoči Titovih legij. Hudo 
jih je že potreboval in bal se je, da razredčene čete nje
govih gladiatorjev ne bodo mogle zavzeti tempeljna brez 
pomoči legionarjev.

Vidno je slabel, moč ga je zapuščala in pogum, ža
lost ga je obhajala------, pa njegove misli so bile še pri
njegovih borcih.

Z besedo in kretnjo jim je naročil, naj sestavijo 
»žetvo.«

Ni še bil odobro izrečeno povelje, že so se strnili 
ščiti nad glavami gladiatorjev in so pokrili borce z varno 
neprebitno streho. Hipija je bil edini, ki je ostal zunaj te 
premakljive jeklene trdnjave —.

Obrnil se je, da pregleda svoje vrste, ali so dovolj 
trdne in varne. Njegova stran je bila za trenutek brez 
hrambe —.

V tistem hipu ga zadene le predobro pomerjena so
vražna puščica v srce —.

Zvest svoji navadi zavihti nad glavo svoj meč, ko

plača solidno podjetje za posojilo 
od Din. 100.000 na eno leto. Ga
rancija prvovrstna. Ponudbe pod 
„Prvovrstna“ na upravnišivo. 556 
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IJ rem  n kompletno tvornico J<9vclllU sodavode z ozna
čeno tvrdko aparata, in z označbo 
števila steklenic, veiikih in malih 
ter pokalic in ceno. Cenjene po
nudbe na Zadrugo gost., kav. in 
krčmatjev v Sisku. 557

slamo, drva ter 
premog, žito, krompir, i 
m druge deželne pridal 
— kupuje in prodaja —
OSET ANDREJ, MARIBOR
Aleksandrova cesta štev. 57, 
telet 88. 46—333

R adi dviganja d inarja  
bo oene padle in  se zni

žale za
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p ri vsem  blaga.

I. TRPIN950
M aribor, G lavni trg  17.

pade —. Njegovo uho Ujame glas rimskih trobent in blesk 
ščitov in čelad zagleda njegovo umirajoče oko —.

Pomoč se bliža in zmagovit pozdrav se mu izvije iz 
smrtno zadetih prsi —.

In zares je prišla pomoč. Medtem ko so gladiatorji 
napadali v preddvoru poganov, so redne rimske čete za
vzele vse mesto in napravile iz razvalin zidov in stolpov 
široko in zložno pot pod tempeljske utrdbe. S tem so 
omogočile večjim bojnim enotam sodelovanje pri napadu.

Legije je vodil Julij Placid s svojo običajno spret
nostjo in hladnokrvnostjo. Pri padcu raz konja pod gra
dom Antonia se je toliko ponesrečil, da ni mogel več 
jezditi. Pa Rimljani so imeli nekaj slonov v taboru in 
enega teh je zasedel Placid in vzel seboj tudi par izurje
nih lokostrelcev.

Pokoren svojemu vodniku, temnokožnemu Aziatu, ki 
mu je sedel za ušesi, je slon s slovesno previdnostjo sto
pal po naglo narejeni poti navzgor proti tempeljnu. S 
strahom in grozo so ga gledali Judje, ki niso bili vajeni, 
se srečati v boju s takim nasprotnikom.

Ko je prijezdil Placid v preddvorje in si ogledal ba
rikado in bojišče, je opazil ponev z živim ogljem, ki ga 
je blazni prerok sipal krog ujetnikov. V glavo mu je ši
nila misel, kako najhitreje uničiti barikado in prisiliti Ju
de, da se udajo.

»Naložite ogenj pod barikado!« je zaklical Hirpinu 
in gladiatorjem. »Vode nimajo, da bi gasili, in v par tre
nutkih bo suhi les ves v plamenu in barikada bo naru- 

j šena dovolj, da jo poderemo!«
In nemudoma je bilo povelj izvršeno.
Zakriti pod »želvo« so zanetili gladiatorji velik ogenj 

pod leseno utrdbo in kmalu je suho lesovje gorelo v mo
gočnih požrešnih plamenih. Judom pa so upadla srca, ko 
so se podirali njihovi zadnji braniki —

Tribun se je sklonil k Hirpinu in ga vprašal za Hi- 
pijem.

Z resnim obrazom in strtim srcem je stari borec po
kazal proti goreči barikadi, kjer je ležal njegov poveljnik, 
z mirnim obrazom in Z mečem v roki —.

»Habet!« je vzkliknil tribun z robatim nasmehom. — 
»Moj zadnji tekmec je padel! še eden udarec in igra bo 
dobljena!«

Žalosten in nevoljen se je Hirpin obrnil v stran.
(Konec prihodnjič.)

— = S P O D N J E Š T A J E R S K A  —
L J U D S K A  P O S O J I L N I C A
V  M A R I B O R U ,  S T O L N A  U L IC A  štev. 6, reg. z. z n. zav. 

obrestuje od 1. novembra 1922 naprej navadne vloge po

s %
Vloge na trimesečno odpoved po 5 Vž'Vo. Stalnejšc in vetje vloge

pa od 6 do ć?V2%.

P o l j e d e l c i !

F I Ž O L
• Č r e š n j e v e c  • 
(Waihtibohnen) Cocc
kapi vsako množino in 

plača najvišje cene

Hmelak in drug
Maribor, Slomškom trg 6.
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IZPLAČEVANJE ŽIVLJENSKIH ZAVAROVALNI* 
POLIC DUNAJSKIH ZAVAROVALNIH DRUŽB.
Usoda pri dunajskih zavarovalnicah zavarovanih 

glavnic prizadjaia jk po prevratu zavarovancem v naši | 
državi radi nizkega tečaja avstrijske valute mnoge ! 
skrbi. — Tisoči zavarovancev so bili mnenja, da so nji- 1 
hovi dolgoletni prihranki ogroženi.

Največji del zavarovanih glavnic, katere so od leta* ! 
1919 zapadle v izplačilo, ostal je danes neizplačan, ker 
se v tem pogledu na večkratnih mednarodnih razpravah 
ni moglo v zaščito zavarovancev doseči nobenih pozi
tivnih uspehov.

V tem položaju nastala je sedaj razveseljiva spre
memba, katera bode gotovo obradovala mnogoštevilne | 
zavarovance.

Kakor nam zavarovalna družba na življenje «Fe
niks« poroča, deponirala je ista celotne premijske rez»- j 
ve za svoje zavarovance v kraljevini SHS brez vsake i 
državne pripomoči v zakonito predpisanih vrednostnih 
papirjih jugoslovanske veljave.

Enako naložila je zavarovalna družba na življe»- ! 
je «Feniks« premijske rezerve za vse one zavarovance v 
naši državi, kateri posedujejo police naslednje navede : 
nih zavarovalnih družb:

ALLIANZ, ATLAS, ALLGEMEINER BEAMTEN
VEREIN, GISELAVEREIN, JANUS, UNIVERSALE* 
WIENER STÄDTISCHE VKlLSICHERILw.vANSTÄLT 
— vse na Dunaju in ERS I E AilLITÄR-DIENST-VER
SICHERUNGSANSTALT v Budimpešti.

Skupne premijske rezerve znašajo približno 20 mi
lijonov jugoslovanskih kron.

Vsled tega je v naši državi dvignjen sekvester nad. 
imetjem zavarovalne družbe na življenje «Feniks«, ter 
se je njenim podružnicam v naši državi podelilo do
voljenje sklepanja novih življenskin zavarovanj.

Vsi zavarovanci zgoraj nađenih zavrovalnih družb» i 
katerih police so vsled smrtnih slučajev ali dospelosti | 
med lem v izplačilo zapadle, pozivajo se tem potom, da 
se zglasijo pri ravnateljstvu zavarovalne družbe na 
življenje «Feniks« v Ljubljani, Cankarjevo nabrežje L 
oziroma pri njeni začasni poslovalnici v Zagrebu, Fran- 
kopanska ulica 2, kjer se jim bodo na temelju pred
loženih potrebnih dokumentov zapadle glavnice v celofs; 
izplačale v jugoslovanskih kronah.

Vsi drugi zavarovanci zgoraj navedenih družb, ka 
terih police še niso dospele naj se istotako javijo pri 
omenjenih poslovalnicah da se jim bodo zavarovane 
glavnice v celoti izplačale v naši državi v jugoslo1 
skih kronah.

Pozor! Na vprašanja glede inseraiov 
upravništvo le takrat, ako je za odgovor 
trebna znamka. Na vprašanja brez poštnin 
ne more odgovarjati.

Jfttjnnu «L ikrila g MaxSborsu Odgovorni urednik: Vlado Pušenjak. izdajatelj in mkatotiki Ko*».

f  fuma A

N a z n a n ilo
Cenjenemu občinstvu uljudno naznanjam, da sem oddal špece

rijsko trgovino v Gosposki ulici štov. 40, katero je vodil

g .  A .  Z e n t n e r

gosp. Franjo Kaučiču
ki bode vodil isto odslej v večjem obsegu sam na svoj lastni račun.

Ob tej priliki se zahvaljujem cenjenim odjemalcem za izkazano 

naklonjenost in zaupenje ter prosim, da se isto prenese tudi na 

mojega naslednika.

Z  velespoštovanjem

J. N . Šoštarič.

Cenjenemu občinstvu uljudno naznanjam, da sem prevzel od

g. J. N. Šoštariča
špecerijsko trgovino v Gosposki ul. 4 0 ,

katero je  doslej;vodil

g .  A .  Z e n t n e r
in jo bodem vodil odslej sam na lasten račun.

N a osnovi večletne samostojne trgovske prakse zagotavljam 

cenjeno občinstvo, da bodem postregel, vselej s prvovrstnim 

blagom na najsolidnejši podlagi.
Prosim, da se mojemu predniku izkazano zaupanje prenese na 

mene in se priporočam za obilen obisk.

Z  velespoštovanjem

Franjo Kaučič.


